

## 文明快评

## “禁烧冥纸冥币”回归清明本义

斯涵涵

15日,哈尔滨市政府发布了关于禁止生产经营焚烧冥纸冥币等封建迷信丧葬用品有关事宜的通告,即日起,禁止任何单位和个人生产、经营冥币和纸人、纸马等迷信殡葬用品。市民发现违反本通告的行为可拨打电话12345举报。

3月16日东北网

三月已经过半,四月初的清明节即将来临,哈尔滨市政府出台禁止生产经营焚烧冥纸冥币等封建迷信丧葬用品有关事宜的通告,可谓正当其时。

“万物生长此时,皆清洁而明净,故谓之清明。”清明节是中国重要的传统节日之一,人们祭祀祖先和已故的亲人,缅怀感恩,表达哀思,是传承中国孝道文化、凝聚中华民族文化源泉与情感归属的重要节点,千百年来代代传承。

然而,近些年来,物质大潮的冲击让原本肃穆宁静的清明节沾染了浓厚铜臭。一些厂家商家大肆生产、兜售冥纸冥币等封建迷信丧葬用品,小到纸扎的金元宝、金首饰,大到“房子、汽车、别墅”,甚至还有人给先辈烧去“小三”,生生将“慎终追远”的清明节变成乌烟瘴气、铺张浪费、炫富攀比的闹剧。

冥纸冥币等丧葬用品与现代文明和科学理念格格不入,焚烧之时也产生大量烟雾,污染空气,

伤害民众健康,还极易引发山林火灾,是对环境、身体及精神文明的多重损害和破坏。哈市发布“迷信丧葬用品禁止令”很有必要。

当然,焚烧冥纸冥币等祭祀习俗古已有之,一直延续到今天,在一些人心中已成为一种传统,他们可能会对禁令产生不理解、抵触、质疑情绪。但历史与经验表明,文明本身就是一个不断取舍、不断进步的过程,具体到节日文化或习俗,千百年来也并非一成不变。实际上,中华传统一直讲求厚养薄葬、反璞归真;清明节也是人们走近先辈、走进自然、怡情养心的传统文化之旅,而非喧闹、炫耀的奢靡展示。“迷信丧葬用品禁止令”不过是扶正祛邪,正本清源,回归清明节本义。

也有人担心这一禁令难以落实。这一点我们不妨参照以往各地的禁令,很多人也是从激烈反对到犹疑再到达达成共识。既然那些丧葬用品已经越来越严重地影响到我们的生活环境和身体健康,那么适时加以改善、限制或取缔也是非常必要的,这也是促进城市文明建设、保护环境的重要举措。

同时,倡导文明祭祀也须堵疏并举。在禁止生产经营焚烧冥纸冥币的基础上,也要鼓励、引导民众采取鲜花祭奠、网络祭拜及清明诗文会等多种形式,与时俱进地开展绿色过节活动,文明祭祀、自然环保、风清气正,真正回归清洁明净的清明节本义。

## 街谈巷议

## “缝4针坚持工作”不能只看到感动

3月14日晚上,宁波鄞州二院手术室里发生感人一幕:手术室里,外科医生给工作中受伤的值班麻醉医生浦健刚清创缝合,共计缝合了4针。之后两人继续上岗工作,受伤的医生坚持工作到第二天凌晨4点。其间还坚持做了两场麻醉手术。同事拍下图片分享到朋友圈,大家纷纷为这位敬业的90后医生点赞。3月16日《宁波晚报》

这位医生带给人们的确实是满满的感动,但是,我们不能只看到感动。

医生也是有血有肉的人,他们也需要健康,也需要权益保障。只有医生有了好的身体,才能更好地履行救死扶伤的神圣职责;要想给患者最好的治疗,需要医生有良好的状态,只有这样才能确保手术中少出现问题,才能更好地应对突发情况。一个医生忍着伤痛,刚刚缝合了伤口,是否还能在最好状态下为患者做手术呢?

现实生活中,我们经常可以看到这样的报道。比如打着点滴给患者看病的医生,比如一边照顾孩子一边给患者治疗的医生,许多人除了感动,还对这种“忘我”的精神和行为大加赞赏。不过,当我们真诚地为之感动的同时,还应该有所思考。

这样的医生确实是好医生。问题是,如果一味忽视自身健康“忘我”地工作,如果在为病人看病甚至手术过程中出现体力不支等意外情况,是不是对于患者来说也是隐患呢?一个即将接受手术的病人,当他得知为他做手术的医生也是一名病人时,无论这位医生医术如何高超,病人会一点也没有“想法”吗?

每一个单位,每一个岗位都需要爱岗敬业的从业人员,但是带病坚持工作并不能与爱岗敬业画等号。尽量以健康的体魄、饱满的激情投入工作,才是科学、理智和积极的态度和做法,也是我们需要大力倡导的。

郭元鹏

## 机场餐厅“同城同价”是多赢

记者3月15日从上海市发展改革委获悉,上海的虹桥和浦东两大国际机场、迪士尼国际度假区内60多家餐厅、便利店等承诺执行“同城同价”,其在相对封闭区域提供商品或服务的价格将不高于其在相对封闭区域外的价格。

3月16日《海峡都市报》

对于机场消费缘何畸高,人们往往将矛头指向店铺租金过高。然而,同一个城市不同区域租金的差异性本就是客观存在的,但在寸土寸金的繁华商业区和相对偏僻的背街小巷,相关连锁门店却依然可以保持统一价格。可见,“天价机场餐厅”现象并不只是租金“惹的祸”。追根溯源,问题的关键还在于机场大多地处郊区,周围少有餐馆或便利商店,机场餐厅也就具有天然的垄断性。吃又属于刚性需求,即使知道机场商品价格比同城其他餐厅高得离谱,许多乘客还是不得不掏钱消费。正是抓住了消费者的必需心理,一些餐饮企业才敢于不计成本地竞标机场店铺,推动店铺租金的虚高,同时大肆提价以获取最高的利益。

如今,上海市发展改革委将虹桥和浦东两大国际机场、迪士尼国际度假区内20多个品牌的60多家门店纳入了“同城同价”的“保护伞”下,让人眼前一亮。这意味着此前机场餐厅、便利店形成的“价格同盟”被瓦解,乘客多了一些平价消费的选择,可以和其他地方一样的价格享受同样的商品和服务。而相关餐饮企业承诺“同城同价”,又会产生“鲶鱼效应”,带动更多的商家主动下调价格,让广大消费者从中受益。

同城同价虽然是让利于民,餐饮企业却同样是赢家。过去,不少乘客因为机场餐厅价格难以承受,往往自带食物,避免在机场消费。实行同城同价后,势必大大释放消费需求,随着机场餐厅的客流猛增,企业可以通过薄利多销的策略创造利润。再者,同城同价会为餐饮企业树立诚信经营、不宰客的良好形象,提升品牌在消费者心中的知名度和美誉度,这又是一笔宝贵的无形资产。

张枫逸

## 图说世相

## “最严校规”禁不出男女生“最美距离”

近日,清远市清新区第一中学发布了“史上最严‘男女交往校规’”——男女生共同进出食堂、给异性拎包拿外套等行为皆被“禁止”。记者3月15日了解到,该“史上最严校规”已被叫停。

3月16日金羊网

“最严校规”隔离了爱情,也“扰乱”了异性同学间“最美好的距离”,应该被叫停。愿学校少一些类似的“最严校规”,多些正常的情感教育。

章丽珍 绘



## 随想杂谈

## 与逐水而居渐行渐远的现代城市

何良京

笔者近日应邀参加了一个关于城市水系与城市发展的规划方案评审会,在期盼方案描述的美好未来早日到来的同时,想从市民宜居的角度,说说水和城市的关系。

人类逐水而居的原始动因是为了活下去。人类的原始阶段,在既不了解自然运行规律,也没有利用甚至改造自然的能力情况下,逐水而居是一个本能的选择。某处水源相对稳定,人类就会在当地慢慢聚居,繁衍生息。

城市出现后,人类为改善自身的居住条件,提高生活质量,发明并不断完善着城市的供水系统。时至今日,城市已能轻易地实现远距离供水,于是逐水而居的自然规律被打破。为了满足规模急剧扩大的城市供水需求,城市的引水供水管道越来越长,口径也越来越大……但是这样符合人类社会规律吗?符合自然界的客观规律吗?

追求生活舒适,这本是人类社会发展的一个根本动力,无可厚非,最根本还有一个度的问题。各项基础设施完善的城市生活让多数人心向往之。但如何实现,是否都要挤在一个城市,则需要

我们好好思考。有些项目用发展眼光做超前规划这没问题,但有些资源性东西譬如水资源是无法做大的。自觉接受这种局限,就是尊重自然规律!

再回到老话题上。现在的城市,可以说绝大多数是从逐水而居的基础上发展起来的。现在已经有许多城市拉响了供水不足的警报。这些供水出现危机的城市中,既有我们用水方式改变导致用水量增加造成的,也有大量新增人口带来的,但最根本的还是资源不足造成的!对自然而言,水其实并没有被人类消耗,而是被污染了。因此,在供水不足的同时,现代城市还面临如何消化大量污水的问题。我们知道,大自然有自我修复能力,包括江河水域等都有一定的自净能力,水体里有各种各样的生物,它们能“吃”掉一定量垃圾等污染物。在水体总量基本不变的情况下,随着人口的大量聚集,各种污水随之大量增加,结果水体就被富营养化了,这样水体就难免发黑发臭,治理过程艰难且漫长。

所以,笔者觉得至少从逐水而居角度看,城市绝不是越大越好!更不是越大越宜居!